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Wählerstromanalyse
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G e m e i n d e ra t s w a h l  2 0 2 5

SPÖ ÖVP GRÜNE NEOS FPÖ KPÖ HC SONST NW gesamt

SPÖ 216 0 6 6 36 3 1 1 33 302

24 55 4 18 40 1 1 0 6 148

GRÜNE 13 0 72 4 0 8 0 0 9 107

NEOS 7 6 5 32 3 0 0 0 0 54

FPÖ 2 0 2 2 41 1 0 0 4 52

LINKS 0 0 3 0 0 8 0 0 3 15

HC 0 0 0 0 13 1 4 0 4 24

SONST 2 0 3 0 2 3 0 5 9 24

NW 4 5 4 6 5 2 1 0 358 384

gesamt 269 66 99 68 139 27 7 6 426 1110

Wählerströme: Wien 2020 → Wien 2025

absolut in
1.000 Stimmen 

Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

216.000 
Wähler:innen, die 
bei der Wien-Wahl 
2020 SPÖ gewählt 
haben, haben auch 
diesmal SPÖ 
gewählt



GRW Wien 2025 |  FORESIGHT ISA Wahlbefragung im Auftrag des ORF |  Telefon/Online (16.-27. April 2025), n=2.494 Wahlberechtigte, davon n=2.033 Deklarierte 7

Aufteilung der Ergebnisse der Wien-Wahl 2020
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

71% derjenigen, die 
bei der Wien-Wahl 
2020 SPÖ gewählt 
haben, haben auch 
diesmal wieder SPÖ 
gewählt.
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Zusammensetzung der Ergebnisse 2025
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

80% derjenigen, die 
diesmal SPÖ 
gewählt haben, 
haben auch bei der 
Wien-Wahl 2020 
SPÖ gewählt.
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G e m e i n d e ra t s w a h l  2 0 2 5

SPÖ ÖVP GRÜNE NEOS FPÖ KPÖ HC SONST NW gesamt

SPÖ 183 1 11 1 5 5 1 1 33 241

27 57 0 10 17 0 1 0 29 140

GRÜNE 9 1 75 5 1 7 0 0 1 99

NEOS 20 4 3 46 1 1 1 0 15 91

FPÖ 13 0 0 0 110 0 4 0 38 166

LINKS 5 1 3 1 0 13 0 0 8 31

SONST 7 1 6 3 6 0 0 5 9 36

NW 4 1 1 1 1 2 1 1 294 305

gesamt 269 66 99 68 139 27 7 6 427 1110

Wählerströme: NRW 2024 → Wien 2025

absolut in
1.000 Stimmen 

Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

183.000 
Wähler:innen, die 
bei der Nationalrats-
wahl 2024 SPÖ 
gewählt haben, 
haben auch bei der 
Wien-Wahl 2025 
SPÖ gewählt
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Aufteilung der Ergebnisse der NRW 2024
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

76% derjenigen, die 
bei der Nationalrats-
wahl 2024 SPÖ 
gewählt haben, 
haben auch diesmal 
wieder SPÖ gewählt.
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Zusammensetzung der Ergebnisse 2025
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

68% derjenigen, die 
diesmal SPÖ 
gewählt haben, 
haben auch bei der 
Nationalratswahl 
2024 SPÖ gewählt.



GRW Wien 2025 |  FORESIGHT ISA Wahlbefragung im Auftrag des ORF |  Telefon/Online (16.-27. April 2025), n=2.494 Wahlberechtigte, davon n=2.033 Deklarierte 12

Wahlbefragung
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Methodik der Wahlbefragung

Auftraggeber: ORF

Zielpopulation: Wahlberechtigte bei der Gemeinderatswahl in Wien 2025

Stichprobe: n=2.494, davon 2.033 deklarierte Wähler:innen

Feldarbeit: Jaksch & Partner, Telemark

Erhebungsmethode: n=1.381 telefonisch/CATI (55%) + n=1.113 Online/CAWI (45%)

Stichprobenziehung: CATI: Zufallsstichprobe auf Basis des öffentl. Telefonbuchs sowie 
mittels RLD-Verfahren generierte Telefonnummern;

CAWI: Ziehung aus einem Access-Panel

Befragungszeitraum: 16. bis 26. April 2025

Schwankungsbreite: max. +/-2,0 Prozentpunkte (bei allen Befragten)

Gewichtung: Geschlecht, Alter, Geschlecht x Alter, Bildung, Geschlecht x Alter x 
Matura, Erwerbsstatus, Bezirke gruppiert, Rückerinnerung 
Wahlverhalten NRW 2024, Hochrechnung von 18:45 Uhr

Die Wahlbefragung 
wird von FORESIGHT 
und ISA im Auftrag 
des ORF nach den 
Richtlinien des VdMI
durchgeführt, um der 
Öffentlichkeit am 
Wahlabend empirisch 
fundierte Analysen zu 
bieten.

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 

Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 

entstehen durch 
Rundungseffekte

https://www.vdmi.at/assets/Richtlinie_Wahlforschung_01-2017.pdf
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Geschlecht
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„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Alter
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach formalem Bildungsabschluss
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Geschlecht und Matura
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Erwerbsstatus
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kein Migrations-
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2. Generation

1. Generation

SPÖ ÖVP GRÜNE NEOS FPÖ KPÖ HC sonstige

Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle Wähler:innen, 
Angaben in %

* Kein Migrationshintergrund 
liegt vor, wenn Mutter oder 
Vater in Öst. geboren wurden

2. Generation bedeutet, dass 
beide Elternteile im Ausland, 
der/die Befragte selbst aber in 
Österreich geboren wurde(n)

1. Generation bedeutet, dass 
beide Elternteile und der/die 
Befragte selbst im Ausland 
geboren wurden

Wahlverhalten nach Migrationshintergrund*
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zeitpunkt der Wahlentscheidung
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lebenswerte Stadt
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an Lebensqualität verloren
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Beurteilung der Entwicklung Wien
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zufrieden

wenig / gar nicht
zufrieden
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der Stadtregierung
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie 
voraussichtlich am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? / Und welcher 
Partei haben Sie Ihre 
Stimme geben?“

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Gefühl zu Zusammenleben aller WienerInnen 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung

10

6

11

12

19

8

14

10

16

18

23

12

73

81

71

69

54

79

2

3

2

1

4

2

0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Und wann haben Sie 
sich für diese Partei 
entschieden?“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!
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57

74

66

77

6

2

7

4

37

23

27

19

0% 25% 50% 75% 100%

2025

2020

2015

2010

„Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt“

unentschieden / keine Angabe

„Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren“

Beurteilung der Entwicklung Wiens

Frage im Wortlaut:

„Wie würden Sie die 
Lebenssituation in 
Wien generell 
beurteilen? Welcher der 
beiden Aussagen 
stimmen Sie eher zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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57

65

45

6

3

10

37

32

46

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

Wähler:innen

Nicht-Wähler:innen

„Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt“

unentschieden / keine Angabe

„Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren“

Beurteilung der Entwicklung Wiens nach Wahlbeteiligung

Frage im Wortlaut:

„Wie würden Sie die 
Lebenssituation in 
Wien generell 
beurteilen? Welcher der 
beiden Aussagen 
stimmen Sie eher zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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65

80

57

90

74

20

3

3

4

2

4

4

32

17

38

8

22

76

0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

„Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt“

unentschieden / keine Angabe

„Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren“

Beurteilung der Entwicklung Wiens nach Wahlverhalten

Frage im Wortlaut:

„Wie würden Sie die 
Lebenssituation in 
Wien generell 
beurteilen? Welcher der 
beiden Aussagen 
stimmen Sie eher zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Stadtregierung

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie an die 
vergangenen fünf Jahre 
denken, sind Sie mit der 
Arbeit der 
Stadtregierung aus SPÖ 
und NEOS sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht zufrieden?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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13

40

41

26

28

18

16

6

2

0% 25% 50% 75% 100%

2025

2015

sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zufrieden w.n. / k.A.
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12

21

6

9

11

4

48

62

33

66

68

9

21

11

45

18

17

27

18

4

14

6

3

59

2

2

2

1

1

0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

sehr zufrieden ziemlich zufrieden wenig zufrieden gar nicht zufrieden w. n. / k. A.

Zufriedenheit mit der Stadtregierung nach Wahlverhalten

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie an die 
vergangenen fünf Jahre 
denken, sind Sie mit der 
Arbeit der 
Stadtregierung aus SPÖ 
und NEOS sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht zufrieden?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!
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33

19

45

46

16

18

4

7

2

9

0% 25% 50% 75% 100%

Wähler:innen

Nicht-Wähler:innen

Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A.

Gefühl in Bezug darauf, dass die Politik…
…den Finanzhaushalt der Stadt stabilisieren kann

Frage im Wortlaut:

„Welches Gefühl haben 
Sie in Bezug darauf, dass 
die Politik den folgenden 
Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder 
Ärger“

den Finanzhaushalt der 
Stadt zu stabilisieren 

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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33
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21

14

45

41

49

45
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42

16

7

20

7

15

38

4

4

5

6

1

5

2

2

2

2

1

1

0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

Gefühl in Bezug darauf, dass die Politik…
…den Finanzhaushalt der Stadt stabilisieren kann

Frage im Wortlaut:

„Welches Gefühl haben 
Sie in Bezug darauf, dass 
die Politik den folgenden 
Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder 
Ärger“

den Finanzhaushalt der 
Stadt zu stabilisieren 

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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41

14
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7

1

11

0% 25% 50% 75% 100%

Wähler:innen

Nicht-Wähler:innen

Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Welches Gefühl haben 
Sie in Bezug darauf, dass 
die Politik den folgenden 
Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder 
Ärger“

das Zusammenleben 
aller WienerInnen gut zu 
gestalten 

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Gefühl in Bezug darauf, dass die Politik…
…das Zusammenleben aller WienerInnen gut gestalten kann
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0% 25% 50% 75% 100%

2025

2015

2025

2015

Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A.

Wähler:innen

Nicht-
Wähler:innen

Gefühl in Bezug darauf, dass die Politik…
…das Zusammenleben aller WienerInnen gut gestalten kann

Frage im Wortlaut:

„Welches Gefühl haben 
Sie in Bezug darauf, dass 
die Politik den folgenden 
Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder 
Ärger“

das Zusammenleben 
aller WienerInnen gut zu 
gestalten 

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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41
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3

14

31
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3

3
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1

2

1
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1
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

Gefühl in Bezug darauf, dass die Politik…
…das Zusammenleben aller WienerInnen gut gestalten kann

Frage im Wortlaut:

„Welches Gefühl haben 
Sie in Bezug darauf, dass 
die Politik den folgenden 
Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder 
Ärger“

das Zusammenleben 
aller WienerInnen gut zu 
gestalten 

Basis: alle Befragten

Angaben in %



GRW Wien 2025 |  FORESIGHT ISA Wahlbefragung im Auftrag des ORF |  Telefon/Online (16.-27. April 2025), n=2.494 Wahlberechtigte, davon n=2.033 Deklarierte 36

57

34

31

22

21

10

32

25

38

22

29

12

7

17

17

19

25

20

3

21

10

36

21

55

1

2

4
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3

3

0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung

wähle aus Prinzip immer diese Partei

der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.

sehr wichtig ziemlich wichtig wenig wichtig gar nicht wichtig w. n. / k. A.

Wahlmotive

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

der/die 
SpitzenkandidatIn

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: der/die SpitzenkandidatIn
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42
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3
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2
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

die inhaltlichen 
Standpunkte der Partei

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: die inhaltlichen Standpunkte 
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1

0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

Bewertung der Wiener 
Stadtregierung

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: Bewertung der Wiener Stadtregierung
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

Ich wähle aus Prinzip 
immer diese Partei

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: aus Prinzip immer diese Partei
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36
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38
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

direkter Kontakt mit der 
Partei im Wahlkampf

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: direkter Kontakt im Wahlkampf
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17
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Frage im Wortlaut:

„…Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar 
nicht wichtig?“

um ein Signal an die 
Bundespolitik zu senden

Basis: alle WählerInnen, 
Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

Wahlmotiv: Signal an die Bundespolitik
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0% 25% 50% 75% 100%

alle Wähler:innen

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

SPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen
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Motive für die Wahl der SPÖ -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %

50

29

33

26

30

10

0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung

wähle aus Prinzip immer diese Partei

der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.
sehr wichtig
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0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung

wähle aus Prinzip immer diese Partei

der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.
sehr wichtig

Motive für die Wahl der ÖVP -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: ÖVP-
Wähler:innen

Angaben in %
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25

19

22
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0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung

wähle aus Prinzip immer diese Partei

der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.
sehr wichtig

Motive für die Wahl der GRÜNEN -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: GRÜN-
Wähler:innen

Angaben in %
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52

18
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8
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0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung

wähle aus Prinzip immer diese Partei

der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.
sehr wichtig

Motive für die Wahl der NEOS -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: NEOS-
Wähler:innen

Angaben in %
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0% 25% 50% 75% 100%

inhaltliche Standpunkte der Partei

um Signal an die Bundespolitik zu senden

Bewertung der Wiener Stadtregierung
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der/die SpitzenkandidatIn

direkter Kontakt mit der Partei im Wahlk.
sehr wichtig

Motive für die Wahl der FPÖ -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Waren die folgenden 
Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: FPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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im Wahlkampf diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die 
Sie im Wahlkampf zur 
Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: alle Befragten 
Angaben in %
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Unter SPÖ -Wähler:innen diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Nenne Sie bitte bis zu 
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Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Unter ÖVP -Wähler:innen diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die 
Sie im Wahlkampf zur 
Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: ÖVP-
Wähler:innen

Angaben in %
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Unter GRÜN -Wähler:innen diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die 
Sie im Wahlkampf zur 
Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: GRÜNE-
Wähler:innen

Angaben in %
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Unter NEOS -Wähler:innen diskutierte Themen
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„Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die 
Sie im Wahlkampf zur 
Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: NEOS-
Wähler:innen

Angaben in %



GRW Wien 2025 |  FORESIGHT ISA Wahlbefragung im Auftrag des ORF |  Telefon/Online (16.-27. April 2025), n=2.494 Wahlberechtigte, davon n=2.033 Deklarierte 53

73

39

34

17

14

14

13

7

5

4

4

4

3

3

5

0 25 50 75 100

Asyl, Zuwanderung

Teuerung, Inflation

Kriminalität & Sicherheit

Gesundheitsversorgung und Pflege

Wirtschaft, Budget, Verschuldung der Stadt

Bildung

Soziales & Gerechtigkeit

Verkehr & Infrastruktur

Pensionen

Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen

Stadtentwicklung, Flächenverbrauch, …

Politisches Geschehen

Krieg & internationale Sicherheit

Umwelt- & Klimaschutz

anderes

Unter FPÖ -Wähler:innen diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die 
Sie im Wahlkampf zur 
Gemeinderatswahl am 
Sonntag in Wien am 
häufigsten diskutiert 
haben.“

offene Antworten 
zugeordnet

Basis: FPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
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vertreten sein? Da sich 
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ausgehen wird, nennen 
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Basis: alle 
Wähler:innen
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Parteipräferenzen von SPÖ -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von ÖVP -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von GRÜN -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von NEOS -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: NEOS-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von FPÖ -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: FPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Anhang: Untergruppengrößen und Schwankungsbreiten

ungewichtete 
Fallzahlen

blau = alle Befragte / 
grün = Wähler*innen

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund einer jeweils 
zu geringen Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt

* max. Schwankungs-
breite: Bereich um die 
angegebenen Werte für die 
jeweilige Untergruppe, 
innerhalb dessen der 
tatsächliche Wert mit 95% 
Wahrscheinlichkeit liegt. 

(n) max.* (n) max.* (n) max.*

alle Befragten 2.494 2,0%p Frauen ab 45 588 4,0%p kein Migrationshintergrund 1.735 2,4%p

Wähler:innen 2.033 2,2%p Pflichtschule 283 5,8%p 2. Generation 130 8,6%p

Nicht-Wähler:innen 461 4,6%p Lehre 420 4,8%p 1. Generaton 127 8,7%p

SPÖ-Wähler:innen 819 3,4%p mittlere Schule 244 6,3%p lebenswerte Stadt 1.339 2,7%p

ÖVP-Wähler:innen 205 6,8%p Matura 454 4,6%p viel an Lebensqu. verloren 635 3,9%p

GRÜNE-Wähler:innen 265 6,0%p Universität 631 3,9%p mit Reg. sehr/ziemlich zufrieden 1.248 2,8%p

NEOS-Wähler:innen 183 7,2%p Männer ohne Matura 506 4,4%p mit Reg. wenig/gar nicht zufrieden 757 3,6%p

FPÖ-Wähler:innen 435 4,7%p Männer mit Matura 514 4,3%p Gefühl zu Zusammenleben: Zuversicht 869 3,3%p

Männer 1.205 2,8%p Frauen ohne Matura 439 4,7%p Gefühl zu Zusammenleben: Sorge 757 3,6%p

Frauen 1.283 2,7%p Frauen mit Matura 570 4,1%p Gefühl zu Zusammenleben: Angst 297 5,7%p

unter 35 468 4,5%p erwerbstätig/Karenz 1101 3,0%p alle Befragten (2020) 2.074 2,2%p

35 bis 59 817 3,4%p in Ausbildung 129 8,6%p alle Befragten (2015) 2.045 2,2%p

ab 60 739 3,6%p in Pension 711 3,7%p Wähler:innen (2015) 1.657 2,4%p

Männer unter 45 352 5,2%p Spätentschlossene 464 4,5%p Nicht-Wähler:innen (2015) 388 5,0%p

Männer ab 45 667 3,8%p Frühentschlossene 1.530 2,5%p alle Befragten (2010) 2.007 2,2%p

Frauen unter 45 418 4,8%p
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